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ÚVOD DO PROBLEMATIKY 

Tato disertační práce se věnuje roli sociálních pracovníků, kteří působí v oblasti 

ukončování bytové nouze, přičemž ukončení bytové nouze představuje jednu ze stěžejních 

výzev současné společnosti (Mackie et al., 2019; Henwood et al., 2015; Moya et al., 2018; 

Gallup, 2022; Henwood a Aykanian, 2020; Haggerty, 2019; Zufferey, 2019). Cílem a úspěšným 

naplněním role sociálních pracovníků a pracovnic1 není ukončování, ale ukončení bytové nouze 

(Haggerty, 2019). Hlavní výzkumnou otázkou, na kterou hledám odpověď v této práci, je: Jaké 

jsou role sociálních pracovníků při ukončování bytové nouze? 

Sociální práce představuje jednu z klíčových pomáhajících profesí a jejím úkolem 

je reagovat na aktuální výzvy, sociální pracovníci se při podpoře jednotlivců a domácností 

v bytové nouzi denně setkávají s dopady bytové nouze na lidské životy a výsledkem jejich 

konání by měla být efektivní podpora potřebných (Manning a Greenwood, 2018; Kaczor, 2019; 

Ring, 2019; Rolfe et al., 2020; Zajacová, 2023). Sama koncepce sociální práce je založená na 

respektu k hodnotě lidství a důstojnosti každého člověka, což je nezbytné připomínat právě 

u práce ve prospěch lidí v bytové nouzi, jejichž ohrožení sociální exkluzí patří k nejpalčivějším 

(Zufferey, 2019; Pleace, 2017; Palmer, 2018; Rolfe et al., 2020; Glumbíková et al., 2020; 

Canham et al., 2022). 

Východiskem práce je reformní paradigma (Payne, 1997). Disertační práce je psána 

z ekosystémové perspektivy (Nooe a Patterson, 2010; Teater, 2014; Moya et al., 2018; 

Tropman, 2023), dále je využita teorie sociálního konstruktivismu, která umožňuje popisovat 

či analyzovat některé možné reality, legitimně konstituované aktéry s různými zkušenostmi 

s problematikou bytové nouze (Healy, 2014; Burr a Dick, 2017; Hotherstall, 2019; Berringer, 

2019; Horsell, 2023). Využita jsou rovněž východiska a principy kritické sociální práce 

(Campbell a Baikie, 2012; Janebová, 2014; Zufferey, 2019; Horsell, 2024). 

TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

Cílem této disertační práce je analyzovat výkon sociální práce v České republice 

s cílovou skupinou osob bez bydlení a ohrožených ztrátou bydlení a současné možnosti 

ukončování bytové nouze prostřednictvím sociální práce a činností sociálních pracovníků, 

a to včetně faktorů, které představují překážky i zdroje podpory pro kvalitu a efektivitu výkonu 

 

1 V textu píšu o sociálních pracovnících a pracovnicích, přičemž někdy používám mužský i ženský rod a jindy generické 

maskulinum, jakkoli jsou míněni pracovníci i pracovnice. 
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sociální práce. Pojem role je v této práci chápán jako kolektivní schéma výkladu jednání, 

přičemž normy a instituce, které jsou s nimi spjaty, jsou produktem jednání. Role umožnují 

snižovat nejistotu a strukturovat prostředí podle konceptů subjektivní pravděpodobnosti 

(Kelvin, 1969 cit. podle Vláčil, 2017).  

Problematika bytové nouze – bydlení je základní životní potřebou a bytová nouze 

ve všech svých formách s sebou nese mnohé negativní dopady (Glumbíková et al., 2020). 

Pleace (2017) specifikuje bytovou nouzi jako stav vyloučení ze standardního bydlení.  

Typologie ETHOS vychází z pojetí domova chápaného ve třech oblastech, přičemž 

absence každé této oblasti může směřovat ke vzniku bytové nouze (FEANTSA, 2005). 

Z ekosystémového hlediska je bytová nouze důsledkem konání řady prvků a jejich vzájemné 

interakce (Moya et al., 2018; Tropman, 2023). 

Cílová skupina osob ohrožených bytovou nouzí – vzhledem k riziku stigmatizace lidí 

z cílové skupiny je k popisu cílové skupiny použito vyjádření „lidé v bytové nouzi“ nebo „lidé 

bytovou nouzí ohrožení“. Bydlení patří k environmentálním determinantům zdraví, které jsou 

z 90 % zodpovědné za zdravotní stav jednotlivce (Padget, 2020). Bytová nouze má závažný 

vliv na zdraví lidí všech věkových skupin, kteří jí trpí. Adekvátní bydlení představuje klíčový 

faktor pro zdraví každého člověka (Dutka et al., 2018).  

Rozsah bytové nouze v České republice – bytová nouze, chudoba a sociální vyloučení 

se v čase mění a vyvíjí, ke změnám dochází i regionálně, ceny bydlení jsou v přepočtu k platům 

jedny z nejvyšších v Evropské unii (Deloitte, 2023). Celkem se dle Zprávy v bytové nouzi 

nachází v České republice 35 až 62 tisíc domácností, ve kterých vyrůstá 20 až 51 tisíc dětí. 

Co se regionální distribuce bytové nouze týče, koncentrace je typická pro relativně málo obcí, 

kdy téměř polovina všech osob v bytové nouzi žije ve 20 obcích (Platforma pro sociální bydlení, 

2021; Klusáček et al., 2021).  

Sociální práce v kontextu bytové nouze – pro sociální práci jsou stěžejní principy 

sociální spravedlnosti, lidských práv, kolektivní odpovědnosti a respektu k rozmanitosti. 

Revidovaná globální definice sociální práce zdůrazňuje hodnoty, jakými jsou oddanost sociální 

změně a rozvoji, sociální soudržnost a posílení postavení a osvobození lidí. Změna globální 

definice podporuje posun od individuálního přístupu směrem k práci v makrosystému 

a k intervenci na systémové úrovni (Ornellas et al., 2018).  

Sociální pracovníci – s lidmi v bytové nouzi nejčastěji spolupracují sociální pracovníci 

obcí nebo pracovníci sociálních služeb. V praxi dochází k překážkám v nastavování 

autentických cílů sociální práce a jejich nahrazování mimooborovými zájmy a prioritami 

(Hubíková et al., 2021). Lazar (2021) uvádí, že v sociální rovině dochází k prekarizaci povolání 
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sociálních pracovníků, což zhoršuje jejich míru stresu a nejistoty a může se projevovat 

v napjatých vztazích jak vůči nadřízeným, tak vůči podporovaným osobám. Devastující vliv 

na osobní well-being pracovníků může vést k zacyklení, kdy ohrožení sociální pracovníci 

vyhledávají podporu dalších sociálních pracovníků.  

Sociální pracovníci musí naplňovat řadu rolí a funkcí. Pro klienty jsou zprostředkovateli, 

obhájci, učiteli, poradci a terapeuty. Kromě toho, že jsou případovými manažery, manažery 

lidských zdrojů v rámci organizace, manažery pracovních úkolů a administrátory, mají sociální 

pracovníci naplnit několik desítek profesních rolí, přičemž není možné je na všechny připravit. 

Vzdělavatelé nemohou studenty naučit vše potřebné, o to důležitější je specializační vzdělávání 

(Matoušek a Hejnová, 2019). V oblasti bydlení chybí odbornost (Mason a Harris, 2023) 

a zapojení osob s vlastní zkušeností s bytovou nouzí do tvorby metodických materiálů 

(Hurst, 2022).  Pro efektivní práci potřebují sociální pracovníci být schopni využívat specifické 

nástroje – například advokační kampaně a spolupráci s politiky a veřejnou správou, 

zmocňování osob z cílové skupiny jako sebeobhájce, porozumění problematice oprese využití 

vícenásobných strategií včetně využití sociálních médií (Henwood a Aykanian, 2020) 

a oproštění od široce rozšířených předsudků, aby nedocházelo k mikroagresím vůči lidem 

z cílové skupiny (Gallup et al., 2023).  

Modely ukončování bytové nouze – jsou popisovány dva stěžejní přístupy. Prvním 

je „Housing Ready“ neboli „bydlení až po přípravě“, druhým „Housing First“ neboli „bydlení 

především“, nověji i „Housing Led“. Přístup Housing Ready představuje koncept, který neřeší 

pouze bydlení, ale chce lidi zlepšovat, vychovávat, nabývat tzv. kompetence k bydlení. 

Nevýhodou je, že dovednosti, které klient získá v azylovém domě, jsou jiné než ty, které uplatní 

v bytě (Snopek a Matoušek, 2014). Přístup Housing First (Padget et al., 2015) odmítá nutnost 

dlouhých příprav a bytovou nouzi ukončuje bydlením s flexibilní podporou dle potřeby. 

Efektivita tohoto přístupu je výrazně vyšší nežli u Housing Ready, úspěšnost se pohybuje 

se mezi 80 % a 95 % (Pleace, 2017). 

Ukončení bytové nouze - V souladu s definicí ETHOS je za ukončení bytové nouze 

v této disertační práci vnímán ten bod, kdy se osoba nebo domácnost navrátí do standardního 

trvalého a nesegregovaného bydlení a má možnost tam dlouhodobě setrvat. K ukončení vedou 

pouze funkční modely postavené na bydlení ve standardních bytech, kde dochází ke zlepšení 

duševního a fyzického zdraví, zvýšení kvality života a zotavení (O'Campo, 2022). 

Ekosystém bytové nouze – jednotlivci, rodiny a komunity spolu interagují navzájem 

a svou činností utváří a mění prostředí, ve kterém žijí. Jejich aktivity prostředí vytváří, 

ale zároveň jsou jím i tvořeni. Cílem intervence sociální práce je změna náhledu klienta na jeho 
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roli v ekosystému, případně taková intervence do změny prostředí, která umožní nalezení 

nových zdrojů pro životní uplatnění klienta (Teater, 2014). V ekologickém modelu 

představeném Nooem a Pattersonem (2010) jsou zohledněny čtyři primární biopsychosociální 

rizikové faktory, a to individuální a sociální následky.  

Sociální konstruktivismus – design práce byl filozoficky rovněž ovlivněn ontologickou 

vírou v mnohočetnou realitu konstruovanou na základě zkušeností a porozumění rozdílným 

perspektivám aktérů, které vznikají na základě odlišného zázemí, demografického, sociálního, 

kulturního a politického, ekonomického i etnického, tato teorie vyzdvihuje potřebu analyzovat 

a porovnávat rozdílné verze světa (Horsell, 2023). 

Kritická sociální práce je dalším teoretickým východiskem. Janebová (2014) popisuje 

rozvoj kritické sociální práce především jako reakci na sociální práci podřízenou neoliberálním 

idejím (Ferguson, 2009). Cílem kritické sociální práce je změna pohledu od zaměření 

se na případovou práci k naplňování závazku sociální odpovědnosti. Vzdělávání v kritické 

sociální práci představuje možnost, jak bojovat proti neoliberalizaci oboru, zároveň však 

obsahuje riziko, že se akademická a prakticky vykonávaná sociální práce ještě více vzdálí 

(Lazar, 2021). V rámci neoliberálního diskurzu patří sociální pracovníci k profesím ohroženým 

prekarizací, manažerismem, de-profesionalizací a privatizací oboru v důsledku procesů 

marketizace, konzumerizace a financializace. 

VÝZKUMNÁ ČÁST 

Hlavním výzkumným cílem je zjistit, jaké jsou role sociálních pracovníků při 

ukončování bytové nouze. Výsledky studie jsou zkoumány a interpretovány z teoretických 

pozic sociálního konstruktivismu, sociálně ekologické teorie a kritické sociální práce. Výzkum 

je zaměřen na sociální pracovníky jako jedny z aktérů. 

Dílčí výzkumné cíle (aneb co je konkrétně úkolem výzkumu zjistit):  

DVC 1: Jací jsou aktéři ukončování bytové nouze a jaké jsou mezi nimi interakce? 

DVC 2: Co sociálním pracovníkům z jejich perspektivy brání v plnění jejich role při 

výkonu sociální práce při ukončování bytové nouze?  

DVC 3: Co sociálním pracovníkům z jejich perspektivy napomáhá v plnění jejich role 

ve výkonu sociální práce při ukončování bytové nouze?  

DVC 4: Jak je možné podpořit sociální pracovníky v plnění jejich role při ukončování 

bytové nouze v rámci vzdělávání? 
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Metodika výzkumu – pro naplnění hlavního výzkumného cíle byl zvolen smíšený 

výzkumný design (kvalitativní a kvantitativní). DVC 1 je zodpovězen prostřednictvím situační 

analýzy (s využitím kvalitativních dat, situačních map, map sociálních světů, arén a pozičních 

map) a kvantitativních dat z dotazníku. DVC 2, DVC 3 a DVC 4 jsou zodpovězeny s využitím 

dat z rozhovorů a dotazníkového šetření.  

Etika výzkumu – cílem byla snaha o dosažení poznání bez poškození osob, které 

na výzkumu participovaly. Byla jim zajištěna anonymita, citlivé otázky byly kladeny 

respektujícím způsobem (Hendl, 2005).  

Kvalitativní výzkumná strategie – zvolena s ohledem na povahu problému, neboť právě 

kvalitativní výzkumy přináší možnost najít odpověď na rovinu sociální reality spočívající 

v rozdílném porozumění problematice bytové nouze a situaci sociálních pracovníků, jejichž 

úkolem je bytovou nouzi ukončovat (nebo lépe ukončit), stejně tak v různému porozumění 

jejich rolí (Novotná et al., 2020). Proběhlo 41 polostrukturovaných rozhovorů, prostřednictvím 

online platformy Zoom a s nahráváním, participanti byli vybráni záměrným výběrem 

(Hendl, 2005), indikátorem pro zařazení do souboru byla participace účastníků v procesu řešení 

bytové nouze. Participanty byli klienti sociálních služeb, sociální pracovníci, metodici, vedoucí 

a ředitelé služeb, úředníci, politici. Záměrný výběr participantů byl vícestupňový (Musil, 2020). 

 Struktura rozhovoru zahrnovala 5 okruhů: identifikaci aktérů v oblasti ukončování 

bytové nouze včetně rolí a vzájemných vztahů, nástroje ukončování bytové nouze, role sociální 

práce a sociálních pracovníků při ukončování bytové nouze, faktory představující překážky 

či možná dilemata, a nakonec i zdroje podpory, prostoru pro zlepšení nebo doporučení 

k možnostem ukončení bytové nouze.  

Primárním cílem byl popis bytové nouze z pohledu rozdílných aktérů, deskripce 

představovala základ pro interpretaci a teorii (Gilgun, 2015). Analytický postup byl založen na 

segmentování a kódování. Kódování probíhalo převážně deduktivně (Gilgun, 2015) a bylo 

víceúrovňové. Využila jsem kvalitativní výzkum řízený teorií, kdy jsem od začátku výzkumu 

využívala pracovní předpoklady vycházející z osobních a profesních zkušeností. V rámci 

kódování byly zvoleny následující senzibilizující pojmy: role aktérů, role sociálních 

pracovníků, bariéry ukončování bytové nouze, podpora ukončování bytové nouze, vzdělávání. 

Nejprve jsem zkoušela využít software atlas.ti, posléze jsem zjistila, že mi lépe vyhovuje 

kódování „v ruce“ (Novotná et al., 2020). 

Vzhledem k heterogennímu terénu a potřebě uspořádat data s vyšší mírou reflexivity byla 

využita situační analýza, která představuje soubor teorie a metody (Kalenda, 2016), byly 

využity situační mapy a mapy arén. (Clarke et al., 2022). 
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Kvantitativní přístup má v návaznosti na kvalitativní potenciál jevy, stavy a procesy, 

identifikované v rámci kvalitativního výzkumu, popsat z hlediska četnosti a nahlédnout 

případné vzájemné vztahy mezi proměnnými (Baum, 2014). V rámci této disertační práce 

představuje kvantitativní část doplněk rozsáhlého kvalitativního výzkumu. Na základě analýzy 

vycházející z polostrukturovaných rozhovorů byl vytvořen dotazník, částečně vlastní 

konstrukce, pro mapování dilemat sociálních pracovníků byly využity některé otázky výzkumu 

VÚPSV (Nečasová et al., 2020). 

Několik otázek bylo otevřených, tyto odpovědi byly zpracovány kvalitativním přístupem 

(kódováním). Výzkumu se zúčastnilo 227 respondentů: 83 % žen, 17 % mužů. Nejčastěji 

respondenti uvedli, že pracují pro obec (122 osob, 54 %), druhým nejčastějším 

zaměstnavatelem byly neziskové organizace (93 osob, 42 %). 7 osob uvedlo jako 

zaměstnavatele církevní organizaci a 3 osoby příspěvkovou organizaci obce.  

Byla vytvořena dvourozměrná datová matice, kdy rozložení variant znaku jedné 

proměnné se třídí dle rozložení variant znaku druhé proměnné. Dle výsledku signifikance 

Pearsonova Chí-kvadrát testu bylo možné stanovit statistickou závislost či nezávislost 

proměnných (Baum, 2014). Výsledky kvantitativního výzkumu nelze přeceňovat, neboť vzorek 

respondentů nemusí být dostatečně vypovídající o celé zkoumané populaci. Data 

z dotazníkového šetření byla zpracována pomocí programu SPSS metodou ANOVA.  

Smíšený výzkumný design – v tomto případě kvalitativní výzkumná strategie, 

kvantitativní strategie a analýza vzniklých dat společně s terénními poznámkami umožnily 

triangulaci dat a docílení co nejvyšší spolehlivosti poznání. Spojení metod je možností nové 

(kontextové) formy poznání (Timans et al., 2019). Dominantní status měl kvalitativní design, 

kvantitativní šetření bylo vnořené (Creswel cit. podle Vlčková a Lojdová, 2016). 

Limity studie – ke zkreslení dat mohla vést například sociální desirabilita2(u rozhovorů). 

Rozhovory přinesly informace o subjektivních světech aktérů, ovšem spontánnost 

je v rozhovoru omezena a sdělené informace se dotýkaly jen vědomých názorů a postojů 

(Zufferey, 2019). U kvantitativní části může být zkreslujícím faktorem ochota účastnit se 

výzkumu. 

 

2 Sociální desirabilitu lze chápat jako tendenci zakrývat a podhodnocovat sociálně nežádoucí chování, zatímco chování 

hodnocené jako sociálně žádoucí je nadhodnocováno (Ganster et al., 1983; Phillips a Clancy, 1972; Randall a Fernandes, 1991). 
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VÝSLEDKY VÝZKUMNÉ STUDIE A DISKUSE 

Prvním krokem bylo mapování aktérů, jejich identifikace a role, byly využity subjektivní 

výpovědi aktérů a jejich vnímání vzájemných interakcí. Jako aktéři byli identifikováni v rámci 

rozhovorů ti, kteří ovlivňují stav bytové nouze. Mezi aktéry patří lidé v bytové nouzi, sociální 

pracovníci, politici, úředníci, žurnalisté, strážníci, developeři, exekutoři a další. 

Byla analyzována role sociálních pracovníků jak z hlediska veřejnosti a lidí v bytové 

nouzi, tak z pohledu samotných sociálních pracovníků. Participanti zdůrazňovali především 

role v mikrosystému. Zmapovány byly rovněž elementy bytové nouze, a byly vytvořeny relační 

mapy zobrazující některé vztahy mezi aktéry a elementy a mezi aktéry navzájem.  

Byla identifikována specifika obtížnosti sociální práce při ukončování bytové nouze, 

k těmto specifikům patří vědomí zodpovědnosti a nezastupitelnosti, limitované možnosti, tlak 

na efektivitu, diskriminace osob v bytové nouzi, nedostupnost multidisciplinarity, nízké mzdy 

a prestiž profese. 

Všichni participanti se vyjadřovali pouze k podpoře sociální práce v mikrosystému, 

s nejvyšší denzitou ke zkvalitnění výkonu sociální práce prostřednictvím vzdělávání, výsledky 

podkapitoly jsou zobrazeny formou arény. Jako faktory podpory byly identifikovány kromě 

vzdělávání týmovost, osobnost vedoucího, multidisciplinarita, metodika, networking, 

přiměřenost administrativní zátěže, dostupnost supervize, hodnoty a vize organizace.  

Podpora sociálních pracovníků by dle výsledků dotazníkového šetření a rozhovorů byla 

žádoucí především v těchto oblastech: vyšší finanční ohodnocení, změny 

v makrosystému – především přijetí zákonů o sociálním bydlení, o sociálních pracovnících, 

změny v oblasti dávek, zvýšení well-beingu v týmu – dále péče o pracovníky, prostředí, 

kuchyňka, nápoje, snížení administrativní zátěže, zvýšení prestiže profese, vedení týmu, 

osobnost vedoucí/ho, možnost participace, atmosféra týmu, kvalita metodiky a soulad 

s vědeckými poznatky, multidisciplinarita, dostupnost a kvalita vzdělávání. 

Dvě třetiny respondentů dotazníkového šetření vyjádřily souhlas s potřebou dalšího 

vzdělávání, byly uváděny například podpora resilience, práce s traumatem, dluhová 

problematika, novinky v dávkovém systému, individuální plánování, CARE, psychiatrické 

minimum, přístup Recovery, Open Dialogue, kritické teorie sociální práce a prevence vyhoření, 

přičemž část respondentů kritizovala úroveň akreditovaných kurzů. Z odpovědí některých 

respondentů vyplynula neznalost modelů ukončování bytové nouze, případně předsudky vůči 

cílové skupině.  
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Doporučení – pro zaměstnavatele je důležitým úkolem vytvořit pro pracovníky vhodné 

pracovní podmínky, a to jak materiální, tak podpůrné a s možností participace na tvorbě 

metodických materiálů a vizí, multidisciplinarita a vyšší zapojení peer pracovníků. 

Interpretace výzkumu – bytovou nouzi aktéři vnímají v důsledku svých osobních 

zkušeností, znalostí, ale i domnělých skutečností a předsudků. Akademické výzkumy 

a mezinárodní trendy jsou známy jen části aktérů a sociální pracovníci mají od společnosti 

prakticky nesplnitelné zadání. Na jedné straně hájí zájmy zranitelných lidí a domácností 

v bytové nouzi, na straně druhé by měli kolegiálně spolupracovat s dalšími profesemi (úředníci 

obce, policisté, zdravotníci a další), jejichž role v systému je principiálně odlišná. Zároveň jsou 

závislí na finančních zdrojích a rozhodnutích aktérů, kteří mají moc a možnost dávat zadání 

neslučitelná s posláním profese. Role sociálních pracovníků a jejich naplňování 

je komplikováno četnými bariérami, a to na všech úrovních. Sami sociální pracovníci jsou 

ohroženi prekarizací, snaží se zajistit bydlení domácnostem v nouzi, ačkoli jejich vlastní 

bydlení může být ohroženo. 

Většina aktérů si není vědoma mnohočetné reality a významu individuální sociální 

zkušenosti, sami lidé v bytové nouzi svou situaci zdůvodňují individuálními faktory, stejně jako 

většina aktérů na mocenských pozicích. Změna náhledu by byla, dle mého názoru, možná 

po edukaci, ovšem jediní, kdo by ji mohli realizovat, jsou sami sociální pracovníci ve spolupráci 

s akademickou sférou. Mimořádná náročnost rolí, které sociální pracovníci musí naplňovat, 

vede k nezbytnosti dostatečně zohledňovat jejich podporu, a to formou vhodného vzdělávání, 

týmovosti a pracovního prostředí, dostupnosti supervize a optimalizace administrativních 

povinností, jakož i k nezbytnosti zajištění potřebné multidisciplinarity týmů a podpory 

networkingu. 

S jistým smutkem nezbývá než konstatovat, že zatímco mezinárodní odborná veřejnost 

řeší rozdíl mezi ukončováním bytové nouze a jejím ukončením, část sociálních pracovníků 

si není vědoma ani toho, že příčiny bytové nouze nelze hledat na individuální úrovni, ani toho, 

že zásluhovostní model je nefunkční a nevyhovující.  

Specifická obtížnost výkonu sociální práce v oblasti ukončování bytové nouze, a potřeba 

podpory pracovníků ze strany vedení, jakož i lepší platové a pracovní podmínky pro 

pracovníky, potvrzená v předkládaném výzkumu, je potvrzena i dalšími autory (Ravalier et al., 

2023). Komplexnost bytové nouze a nezbytnost spolupráce řady aktérů s odlišným přístupem 

je nezbytná, někdy však komplikující, což potvrzuje Musil (2020), naplňování očekávání lidí 

z jiných profesí může vést ke vzdalování podstaty profese (Baláž, 2017). Vlivnými aktéry jsou 
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v tomto například samosprávy obcí (Hubíková et al., 2021), kdy zásahy mohou mít různou 

intenzitu, od subtilních zásahů až po snahu si sociální práci prakticky podřídit.  

Respondenti mého výzkumu si významu své práce vědomi vesměs byli a většina uváděla, 

že je jejich práce baví (96 %), většina viděla těžiště své role v rámci mikropraxe. Motivaci 

prostřednictvím konkrétních příkladů potvrzuje Haggerty (2019) a Mette et al. (2020). Gallup 

et al. (2022) uvádí, že sociální pracovníci jsou vyškoleni k mikropraxi, méně jsou ale připraveni 

na práci v rámci mezo- a makrosystémů, což je ale při ukončování bytové nouze nezbytné.  

Participanti tohoto výzkumného šetření rovněž spatřovali těžiště činnosti sociálních pracovníků 

v mikropraxi, ačkoli upozorňovali na nezbytnost změn v rámci mezo- a makrosystémů, tyto 

změny nedávali do souvislosti se svou profesí. To odpovídá zjištěním dalších autorů (Zogata-

Kusz et al., 2022; Matulayová 2022). 

Z předkládaného výzkumného šetření vyplynulo, že představy sociálních pracovníků 

o vhodném dalším vzdělávání zaměřeném na podporu výkonu sociální práce při ukončování 

bytové nouze jsou převážně zaměřeny na mikropraxi, zatímco zahraniční zdroje uvádí, že jsou 

potřeba schopnosti využívat specifické nástroje, jako například advokační kampaně 

a spolupráce s veřejnou správou (Henwood a Aykanian, 2020). Hurst (2022) doporučuje zapojit 

osoby s osobní zkušeností s bytovou nouzí do vzdělávání, což se rovněž potvrdilo v rámci 

výzkumu práce. 

ZÁVĚR 

Tato disertační práce se zaměřila na roli sociálních pracovníků v rámci ukončování 

bytové nouze. Z výsledků vyplynula naléhavá potřeba podpořit sociální pracovníky v této 

oblasti, neboť řada z nich pociťuje silnou frustraci a bezmoc vzhledem k tomu, že ukončení 

bytové nouze brání zásadní překážky na makroúrovni i mezoúrovni a zároveň řada z nich nemá 

jasnou představu o tom, jak svou roli efektivně plnit. Od sociálních pracovníků stakeholdeři 

očekávají, že budou hrát významnou roli při řešení bytové nouze, při jejím ukončování, zároveň 

oni sami však nejsou – nebo se necítí být – hybnou silou změny systému. Pro naplnění své role 

sociální pracovníci potřebují disponovat potřebnými kompetencemi, včetně identifikace 

předsudečného jednání, advocacy a empowermentu, nezbytné je rovněž kritické myšlení 

a komunikační dovednosti. 

Vzdělávací potřeby sociálních pracovníků v této oblasti jsou mnohočetné, přičemž 

je nelze pokrýt informativní frontální výukou. Byly identifikovány i vzdělávací potřeby, 

kterých si respondenti nejsou vědomi (například neznalost principů efektivního ukončování 

bytové nouze), případně vědomi v omezené míře (předsudky sociálních pracovníků). 
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Komplexnost, specifičnost a závažnost bytové nouze a problematiky spojené s jejím 

ukončováním přináší nutnost efektivní spolupráce na mnoha úrovních (včetně intenzivnějšího 

propojení sociálních pracovníků obcí, neziskových organizací a akademické sféry), jakož 

i spolupráce multidisciplinární včetně zapojení osob s vlastní zkušeností do práce týmů.  
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